

## Előfizetési ár:

Egész évre 8 frt — 16 kor.  
Félévre 4 frt — 8 kor.  
Negyedévre 2 frt — 4 kor.  
**Községeknek, körjegyzőknek és néptanítóknak:**  
Egész évre 6 frt — 12 kor.  
Fél évre 3 frt — 6 kor.

## Egyes szám kapható:

a kiadóhivatalban, a főfőszerkesztőnél, Köszl János, Hochrein J. és fiai üzletében.

# PÉCS

## POLITIKAI VEGYESTARTALMU LAP.

## Hirdetéseket

elfogad a kiadóhivatal (lyceum könyvnyomda), hol mindenkor a legutányesabb árak szabotnak. Minden beiktatott hirdetés után 50 kr — 60 fillér bélyeg • ij fizetendő.

Nyilttér 1 sor 1 ft 2 korona

## Kéziratok

a szerkesztőségbe (lyceum könyvnyomda) küldendők.

Megjelenik hetenként kétszer. Szerkesztőség és kiadóhivatal: lyceumi könyvnyomda. Kéziratok nem adatnak vissza.

### Valljunk színt.

A polgári házasság és az egységes házassági bíráskodás kérdése most kezd csak igazán akuttá lenni, most kerül voltaképpen elvi és párt-szemponctokból napirendre.

Eddig a kormány sem volt eléggé bizonyos, hogy ama lobogóval, melyre a liberális jelmondatokat írta, harcba mehet-e? aggályoskodott, kétségeskedett és talán nem egyszer restelte azt a pillanatot, melyben ezt a kérdést sine qua non-ként állította fel, de egyrészt a szabadelvűség varázsa, másrészt a politikai tisztesség és végre az öfeneltartás ereje nem engedték végkép megtörni az elhatározást. A szabadelvű párt pedig nem elég nyíltsággal és nem osztatlan lelkesedéssel viseltetett a kérdés iránt, inkább jóakaratu várakozást és bizakodást, mint elszánt és bátor tetterőt tanusított. A többi pártok inkább a taktika fegyvereit forgatták, mintsem szigoruan ráleptek volna már előre is az elvek útjára.

Most már minden kétségeskedésnek, taktikának, habozásnak és csúrés-csavarásnak véget kell érnie — színt kell vallani. Az eddigi tétovázás, az elvekkel való könnyelmű játék, az opportunizmussal kacérokodás elég csorbát ütött már az ország fenn hirdetés

és büszkén vallott szabadelvűségén, eléggé megzavarta a pártviszonyokat, módot és alkalmat nyújtván azoknak felszínre kerülhetni ki a zavarosban szeretnek és tudnak csak halászni. Hadd lássuk kik az igazi liberális emberek, kik azok, kik a negyvennyolcas eszméken lelkesülve a szabadelvű elvekért harcolni készek, kik azok, kik az elveket föléje tudják helyezni a személyes tekinteteknek, kik minden más politikai pártkülönbség korlátait lerontani hajlandók, hogy a közösen átértett liberális törekvést diadalra juttathassák. Szóval megjött az ideje a határozott színvallásnak.

Mert ma, midőn a kormány a korona meghatalmazását és ezzel a teljes bizalmat bírja, ma már a kérdés az összes szabadelvűen gondolkozók közös tulajdonává vált s minden akadékoskodás és kicsinyeskedés nemcsak a kormányt veszélyeztetné, a mi végre is nem annyira veszélyes dolog, hanem a szabadelvűségnek lennie ártalmára, mi pedig az egész ország kára és szégyene lenne. Legyen vége a személyes politikának, függesztjük fel egyelőre, ideiglenesen a közjogi viszályokat és lépünk a szabadelvűség vagy a conservatismus zászlaja alatt a harcba, de elvek és nem egyéb mellék tekintetek alapján. A mostani meddő és személyes-

kedéssel saturált politika nem tarthat tovább, dolgozni és munkálkodni kell az igazán szabadelvűen gondolkodó és az államhatalom tekintélyét szívőkön viselő hazafiak együttes közreműködésével. És mi is itt a vidéken hagyjuk el már egyszer a tétovázás és bizalmatlankodás gyengeségeit, nyiltan, erőlyesen valljunk színt.

### Haragszik a püspök?

Nagy sensációra volt számítva és tagadhatatlanul bizonyos feltűnést is keltett a „P. N.” hasoncímű vezércikke a Szepes-szobor leleplezése alkalmával. De a cikk, leszámítva a feltűnést, a hozzá fűzött várakozások közül célját legfeljebb abban érte el, hogy az egyetemről írt közlemény derék írójának szerzett a felszínre vetett félreértés miatt nem remélt és legkevésbé megérdemelt kellemetlenséget. Haragudott-e a püspök, erre a nemzeti lobogónak a püspöki palotán való kitűzésének elmulasztásán kívül más bizonyítékot az idézett cikk sem sorol elő, nagy pedig eltekintve attól, hogy a kitűzés elmulasztása a püspök személyét alig érintheti, ha csak az erre való határozott parancs nem bizonyítatik, a mi pedig ki van zárva, — az, hogy a püspök a rendező bizottság felkérésének engedve nemcsak maga, de

## A PÉCS TÁRCÁJA.

### Tília.

Ismerte még rövidruhás kislány korában.

Ott lakott özvegy édesanyjával az ő udvarukon, a kisebbik házban. Hja! hiába, a csekély özvegy nyugdíjból nem télt máskeppen, de így is jó volt az. Nem voltak ok gazdagok sohasem, még akkor sem, midőn élt az apja, a megyei hivatalnok s a szegénység, mely állandó laktarsul szegődött hozzájuk, nem volt nagy újság előttük, nem is panaszkodtak ellene, viseltek bekvél, zúgolódás nélkül.

Ketten voltak eszupán, a gondjaik sem lehettek valami nagyok. És az a szegény özvegy még tán boldog is volt. Egyetlen kis lánca a szöke Tílike szép és jó gyermek volt. Okos fejecskeje az első helyet biztosította számára az iskolában, kézi munkája és rajza, meg épp neki volt a legszebb. Oh a haziürek Gézeja gondoskodott arról, hogy így legyen. Ő javíttatta a girbe-görbe törött vonásokat, el étevédt esutust, hogy jó legyen, hogy szép legyen. Ő meg aztán, ha megtanulta a leckejeit dalolt a Gézejának esengő-bongó hangon, örömmel, boldogan.

Oh szívesen tette, mert ilyenkor szabad volt bemenni a nagy, pompás szalonba, a melyet annyira megbamult, mint egy-egy szép tündérliget melékvilágát.

A zongora pedig ott állt, déli növények közt. Mikor a Géza játékát kísérte, úgy tűnt föl a gazdag fényes teremben, mint a pálmák közé tevédtt esicsérgő, pici madárka.

— Meg a »nagysága« is hallgatózva nézte nem egyszer a szönyegajtók mögöl s jóízűket mosolygott ilyenkor egyetlen fiának e kis bohó, esinos játékszerén . . .

Még a »bakkis«-korba se lépett tán, mikor a zenetanár úr beosztotta a templomi karba. Nagy szó volt ez! — Hát még midőn egy idő mulva szölet énekel egy ünnepi nagymisen . . . ez meg már a siker netovábbjának látszótt s az egész város tele volt a kis eszalóány roppant bravúrával . . . A Géza lenn várta a templomajtóban s ő volt az első, a ki kezét megszorítva gratulálni jött . . . Ah! mily boldogság paratlan leereszkedés diakok-gyonyétól . . . Még a kottaját is elvette s »ó«-vitte, mikor hazafelé mentek, mert el is kísérte am egész az ajtóig s buesuzáskor azt mondta neki, hogy:

— Tílike, maga jó kis leány, nagy örömet szerzett nekem a mai sikerével,

holnaptól kezdve zongorázni fog tölem tanulni. A mama is megengedi ezt, már mondta.

Es ettől kezdve naponkint megjelent az ő kis »vadvirág« a tündérfényű mesés szalonban s az a tüzes szemű, szép ifjú »tanár« meg megülőll bámullalt merengett fejlődni kezdő gyermekbájain, a mint harmatos, gömbölyű, pici kacsoival nagy igyekezettel babrált a billentyűsoron, mi közben tömött szőghaja pajzán fúrtökben hullt kipirult arcába.

— Ah! ez a lány szép lesz, nagyon szép lesz!

A Szé. István-ünnepi nagymisen a főispánék is megjelentek. Vendég is jött velük, a méltóságos asszonyoknak valami életunt unokaoesés, a ki a sok díszes ceremónia közt éppen azon kezdett töprengeni időtöltés végett, hogy tulajdonképp mióta nem is volt ő már templomban? Midőn egyszerre csak végig esendül az orgona bűgő akkordja mellett valami vegetelenül bájos, fiatal, üde hang.

A méltóságos urfi nyomba elfeledte a »statistikát« s egy jóízűt esztantve nyelvével, a kórusra veté a pislogó szemét.

Bajos kep tarult eleje, még a monokliját is föltette s pillanatra feledni látszótt, hogy üres az élet, nincs benne semmi jó, semmi figyelemre méltó édes

udvari papjainak az ünnepélyen megjelent és annak lefolyása feletti megelégedését kijelentette és hogy a fenntartásága alá tartozó papságot a megjelenésben éppen nem korlátozta, mivel sem bizonyítja a püspök haragját, sőt ellenkezőleg azt tanúsítja, hogy az ügy iránt érdeklődve tapintatosan azon korlátok között maradt, melyet a szoborlétesítésének intéző emberei elébe tüztek akkor, midőn kifejezték abbéli óhjukat, hogy a szobor felállítását tisztán a közönségből eredetnek és létesítettnek tekintessék és így úgy az adakozás mint a leleplezésnél való ünnepségi áldozatokra nézve passzív magatartásra készítették. A zászló kitűzésének elmulasztása, vagy szándékos elmaradása legkevésbé róvható fel a püspöknek, ez tisztán és egyedül udvari környezetét terhelheti s ha sértésről egyáltalán szó lehet, aziránti számúra a püspököt felhívni nem illik, a megtámadás, ha ugyan az alkalom erre épen most helyén van, csak az udvar embeinek szólhat, kik — sajnos — nem egy tapintatlanság és kormányzati beavatkozás által árthatnak volna már a nemes gondolkodású és ritka jó szivű főpásztor népszerűségének, ha a népszerűségben mutatkozó közszereket finom érzéssel nem tudna különböztetést tenni a püspök nemes intenciói és környezetének gyakran sajátzerű befolyásai között.

### Az „Assicurazioni Generali”

biztosító intézet életbiztosítási osztályának f. évi október hóban mint a „Pester Correspondenz” értesül — 640 ajánlat nyújtott be 2,154,917 frt biztosítási összegre; kiállított pedig 541 kötvény 1,891,019 frt biztosítási összegre.

1893. január 1. óta benyújtott 6175 ajánlat 20,633. 90 frt biztosítási összegre

és kiállított 5354 kötvény 17,744.493 frt biztosítási összegre.

A január 1. óta bejelentett károk 1,472.994 frtra rúgnak Az életbiztosítási osztály kimutatott biztosítási állománya 1892. december 31-én 141,876.438 forint tőket és 184.913 frt járadékot tett ki 53 ezer 527 db kötvényre, mire készpénzben 34,062.383 frt van tartálekban.

Az 1892-ben kifizetett károk az életbiztosítási osztályban 1,955.362 frt-rugtak az összes osztályokban pedig a társaság alapítása óta 1831. évi évente közzétett kimutatások szerint 253,099.377 frt 58 krt tesznek az intézet által kifizetett károk! Már ehhez csakugyan nem kell kommentár.

## Hírek.

**Rendjel adományozás.** Öfelsége a király gróf Schlippenbach István ezredesnek, a 3-ik honvédelvas dandár parancsnokának díjmentesen a 3. osztályú vaskoronarendet adományozta.

**Az egyházmegyéből.** A megyés püspök dr. Lechner János apát-kanonokot az általa betöltött egyházmegyei tanfelügyelői állás — es dr. Szerezy József apát-kanonokot az általa viselt székesegyházi plébánosi és gyónató-kanonoki állások terhei alól saját kérelmükre fölmentetven, ez állásokra Huny Gábor apát-kanonokot nevezte ki, kinek e nagy elfoglaltsága teendőkhöz a munka kedvhez kitartást, jó egészséget és sikert kívánunk.

**Tanítói pályázatok.** A sádsi plebániához tartozó vasnoki tanítói állásra f. évi december hó végéig, — a babarci plebániához tartozó kiskanonokos kántortanítói állásra f. hó 19-ig, — a Tót-ljfalú és Szent Borbás fiókközsegek szövetkezeséből álló tót-ujfalui kántortanítói állásra f. hó 16-ig, — a lengyeli német-magyar tannyelvű osztálytanítói állásra f. hó 15-ig, — a fekedői osztálytanítói állásra f. hó 20-ig, — a maissi plebániához tartozó Udvarfiókközség kántortanítói állásra f. hó 20-ig pályázat van hirdetve.

**A Pécsi Kerékpár Egyesület.** november havi clubestélye f. hó 15-én azaz szerdán est 8 órakor lesz a Scholz-féle vendéglő nagytermében. Az estélyt

megelőzi a társas vacsora, melyre a tagok családjaikkal jelennek meg. Az érdekes programból felemlítjük, hogy a „P. K. E.” dalárdája énekelni fog és a tagok közül többen műkerékpározást fognak bemutatni. Az egyesület teli gyakorlóhelye, addig is míg a város a tornacsarnok használatát megdéli, a Scholz-féle sörcsarnokban lesz, hol főleg az iskolamenetek és a műkerékpározás fognak gyakoroltatni, egyezőval a tagok nagyban készülnek egy téli sportestélyre, mely a „Hattyu-”ban fog megtartatni. Valóban méltányos volna, ha a város a törekvő egyesületnek az ideén is átengedné a tornacsarnokot gyakorlóhelyül.

**A b-sellyei fiatalság** folyó hó 26-án a nagyvendéglő termében társasvacsora és tombolával egybekötött zartkörű táncvigalmat rendez. Rendezők Belhász Géza Csigaházy Antal, Kossa Tihomér, Ladányi Sándor Miloradović János, Sidlauer Dezső. Belépti díj személyenként vacsorával együtt 1 frt. A tisztá jövedelem a szegény gyermekek felruházására fordítatik. Feüllézetések köszönettel fogadtatnak, Vacsora pont 8 órakor.

**Zóna a szlavoniai h. é. vasuton.** A szlavóniai h. é. vasut november folyamán megnyitandó eszék-nasici vonalreszen a személy- és podgyász-forgalomban zónaredszerű díjszabás fog életbe lépni.

**Tolna város a selyemtenyészésért.** Tolna város egy Tolnamegyében, a selyemtenyészés központjában felállítandó selyemfömlőhöz szükséges telket és téglát ingyen ajánlott fel a kormányának. A főnöknek szükséges lagy viz, mint végyelem-főzés útján konstaltak, Tolnán megvan és így bizton számít Tolna lakossága, hogy ott fogják a gyarat felállítani.

**Vasuti gépműhely Kaposvárt.** Mióta a fűtők és mozdonyok műhelyét Kaposvárról Dombóvarra vitték át, mint levelezők írja, folyton attól tartottak a kaposváriak, hogy a gépműhelyt is elviszik. Most illekes helyen biztosítottak a kaposváriakat, hogy az Államvasutak igazgatósága a gépműhelyt athelyezését nemcsak nem akarja, hanem a műhelyet a fokozódott viszonyoknak megfelelően meg is fogja nagyobbitatni.

**Orült leány öngyilkossági kísérlete.** Budapesten egy elmezavart leányt akadályoztak meg abban, hogy a Dunába ugorjék. A rendőrségnél kitűnt

valami . . . S íme egy új kép idill, megkapó jelenet, a mely meg őt is érdekelheti . . . Fialat, bajos gyermekarc, az igaztosság meleg pirjával kis arcán s rózsaszín árjakkal kimondhatatlan édes kellemmel csendül föl az „Ave Maria” . . .

— Hm . . . Ebből még valami új csillag lehetne ott fenn, lám milyen jól adja! . . .

Aztán oda hajolt a méltóságos „tánti”-hoz, hogy megkérdezze, ki ez a „kis baba”? De ő méltóságának nincs tudomása az ilyen kicsi semmiségekről, bár valóban maga is kíváncsi. Otthon aztán utána járattak alaposan s ki-űt, hogy az egy végtelenül szegény kis ördög, a kinek nincs egyebe az édesanyjánál, meg a szép hangjánál . . .

A gróf úrnak aztán jó ötlete támadt. Erdekes vón beszegíteni a konzervatóriumba, hogy lenne belőle új csillag egyszer. Ha, ha! Milyen komikus vón egy csinos kis „bábu”, a ki néki köszönhetné minden szerencsését. Sok bravurt, kunsztot csinált már a turfon, a vizen, tómerdek emlékek, siker a báltermekből, fenyés illatos levegőjű szalonokból; megúnta őket, nem érdeklik többé. Meg kellene próbálni valami ilyen fajtát is, ez legalább meg új előtte, hátha szórakoztatna egy kicsit.

Hogy is nevezik ezt? Jótékonyáságnak. Ahá, megpróbálja, ez még valóban újság lesz és — megpróbálta.

Felvitte azt a kis bábút a fővárosba, s felvetette az iskolába, meghagyta a pénztárnokának, hogy fizessen érte. Még aztán csak egy volt hátra: megelégedezni az egész „heccről”, mert hisz végre ez úgy dukál, nem érdekes valamivel soká foglalkozni . . .

Es az a kis bohó leány örömmel indult az ismeretlen fenyés, szép világba, hiszen Géza is oda megy tanulmányait folytatni, lesz egy jó barátja, egy egy jó-testvere. Miért habozna? miért remegne hát? Nem-nem fél semmitől, bátran megy jövőjét munkálni, ha már a természet módot, eszközt nyújtott.

Es — jól sejtett . . . Társait itt is fokozatosan szárnyalta túl mind, mind, hangja bámulatosan fejlődött, sokat bíztak hozzá és — nem esalódtak.

Első kísérlete valóságos diadalkapu volt a további rózsás, virágos pályához, a melyen haladni akart.

Ah! mennyit remegett, mennyit álmodott: lázas, káprázatos, fenyés álmokat, melyek betöltötték, átjárták az agyát, szívet, lelke egész világot. Gyöngye ereje tán el is hagyta volna, az a titkos félelem tán erőt is vesz rajta, ha jó testvére, barátja, hű öre, nem bíztatta, bátorította volna. Ah! mennyit köszönhet e fennkölt lelkű szép ifúnak, mennyit, mennyit? Talán mindent! Többet, mint annak a

„másiknak”, a kit nem is ismer, a ki idehozta.

Az újságok országszerte kürtölték a nevét, a szép Tília csodás sikereit, s az a leány boldog, lazás, édes alomban ringott.

Virág, koszoru, taps, lelkesedés, ah! ah! Mindez egy csodás, szibongó, édes zárvar, mely a szívet, agyát remegteti meg, hogy szinte nemáva lesz ajka a végtelen gyönyör az is ismeretlen boldogság nyomasása alatt. \*

Persa ottománján, déli róvények zöldes árnyában fekszik a gról ur hanyagul; kezében a legfrissebb újság, melynek lapjait különös érdeklél forgatja — szokása ellenére. Inasa mely bökök között lép be hozzá, egy ezüsttálcán tartott látogatójeggyel.

— Az elfogadóba! — mondá röviden s arcán bosszuság kifejezésével indul kifelé, hogy épp most zavarjak.

Fellépő csinos külsejű, elegáns ifjú várt rá, ki — miután kifogástalan „sikkell” üdvözlé magas háziurat, ennek „mivel lehetek szolgálataira” — rögtön el is mondta jövetele okát.

— Ezelőtt, négy évvel — úgymond, — egy tehetséges gyermekleánykát fedezett fel gróf ur E . . . városban, kit ide felhozta, ezen idő alatt taníttatni s képeztetni kegyes volt. Most már elérte célját, ünnepelt, kedvelt művész. Székely Tília

hogy Turbékai Olga pécsi születésű tizennyolc esztendősné tanítónő, akit két évvel előbb a lipót-mezei örültek házában ápolták és onnan az egri irtalmosok kórházába vittek. A főkapitányságnál elmondta, hogy egy hét előtt jött el Pécsről a testvérevel, aki azonban Promontoron elhagyta. Ő aztán egyedül jött el, hogy a klinikán felvétesse magát. Arra nem emlékezik, hogy a múlt éjszakát hol töltötte, sőt azt sem tudja, hogy Budapesten van. Mikor megkérdezték, miért akart a Dunába ugrani, azt válaszolta:

— Mert ott van a boldogság és minden embernek oda kell törekednie.

— **Táncestély.** B-Szent-Lőrinc és vidéke fiatalsága a szil-lőrinci nagyvendéglő termében f. évi november hó 18-án a szil-lőrinci önkéntes lüzoltó egyesület javára zártkörű táncestélyt rendez. Kezdeté este 9 órakor. Belepti díjak: személyjegye 1 frt, családjegye 2 frt 50 kr. Felülvezetések a jótékony cél érdekében köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. Vonaton érkező vendégek részére a vasúti átomashoz kocsikról, úgy elszállásolásukról gondoskodva van.

— **A tolnai Dunaszabályozás.** November 14-én küldöttség fog megjelenni a földművelési miniszternél, hogy köszönetet mondjon neki a tolnai Duna szabályozására vonatkozó leirataért és megsürgesse a leirat végrehajtását. Tolnamegyének és Tolna városának felszólalására ugyanis a miniszter kijelentette, hogy a faddi s tolnai dunaágak vidékének elposványodása ellen a tokeletesen elzárt faddi dunaág egy a Bartalmajornál lévő régi ágyban húzandó csatornát kap, melyen keresztül a tolnai dunaágból friss vizet nyer. A tolnai dunaág pedig alsó torkolatától (Gemencnél) Késersüsig kotortva lévén, Késersütől egészen fel Tolnájig eliszaposodott medre kitisztítatik. Így aztán alulról felfelé alacsony vizállással is elegendő vizet kapna. E medertisztítás következtében egy másik hiány is pótolva lenne, ugyanis Tolna, a közepdunán rekedt hajók teli állásait használatnak, ami már régóta szükségessé is vált. Ezzel aztán kárpótolva lenne a megszűnt vízi közlekedés által kárvallott kereskedelme is e vidéknek. Ha azonban az egészségi viszonyok a medertisztítás dacára is veszélyeztetve lennének, akkor a tolnai dunaág felső torkolata egy szilipet

fog kapni. Ennek a leiratnak a végrehajtását fogja kérni a küldöttség, melynek tagjai lesznek Döry László szegvárdi főszolgabíró, Péchy József tolnai prépost, Partl József főjegyző és Szász Frigyes tolnai bíró.

— **Műkedvelői előadás.** Bonyhádon rendezik e hó 11-én az ottani községi gyermekmenhazák javára. A műkedvelők a „Buborékok”-at, Csiky vígjátékát adják elő. Közreműködnek: Brandeisz Ferenc, Lengyel Ilona, Huszár Aladár, Halász Emilia, dr. Pottyondy Béla, Traiber Margit, Finaly Berta, ifj. Halász Géza, Traiber János, Szepessy Kálmán, Grosch Etelka, Lippich Zoltán, Katzenbach István, Becht Sarolta, Stolzenbach Gyula, ifj. Reich Sándor, Bosnya-Nina, Hildebrand Miksa, Csekey Anna és Schiermund Lajos.

— **Állatösszeírás.** Mint értesülünk, a kormány a jövő évben fogja összeírni az ország állatállományát. A nagy munka keresztülvitelével az országos statisztikai hivatal bízották meg a mely mű a milleniumra fog nyomtatásban megjelenni. Az összeírás nemcsak az állatokra fog kiterjeszkedni, hanem a birtok-statisztikai adatok és a termelési adatok beszerzésére is. Mintegy 15,000 község, város és pusztá termelési viszonyainak összeírásáról van itt szó, a mi tetemesen megnehezíti ugyan a munkát, de annál becsesebb adatokat fog nyújtani Magyarország mezőgazdaságáról.

— **A zala-egerszegi főgymnasium ügye.** Nem tartjuk érdektelenné ismertetni azon értekezlet adatait, mely Klamarik János cultusminiszteri tanácsos jelenlétében a napokban Zala-Egerszegen tartott, mely város már régebb idő óta vágyakozik egy főgymnasium után. E részben Klamarik miniszteri tanácsos eléig őszintén és leplezetlenül nyilatkozott az értekezletben, melyen Zalamegye főispánja: Svastits Benő, Csertán Károly alispán, dr. Ruzsitska tanfelügyelő és Kovács Károly zalaegerszegi polgármester és több bizottsági tag is részt vett. Klamarik miniszteri tanácsos első sorban Zala-Egerszeg népiszkoláiról nyilatkozott, mint a főgymnasium alapjáról és hangsúlyozta, hogy okvetlen el kell különíteni az egyes osztályokat, továbbá létesítendőek az elemi 5. és 6-ik osztályok. — A főgymnasium évi szükség-

letét 33600 frtban irányozza elő. Fedezetül főlvesz 350 tanulótlól 24 frtnyi tandíjat és 3 frt beiratási díjat, ez összesen 7360 frt. A zala-egerszegi polgári fiúiskola megszüntével rendelkezésre áll, illetőleg évi fedezetet nyer 11000 frt. Zala-Egerszeg följárlott évi 5000 frtot, Zalamegye 3000 frtot a nemesi pénztár 500 frtot, vagyis a fedezet 27600 frt, a hiányzó évi 6540 frtot az állam részéről kilátásba helyezte a miniszteri tanácsos. Az új főgymnasium épületére vonatkozólag ragaszkodik az új épülethez és pedig, hogy a város a szükséges 1 hold telket adja meg és a megyével együtt fedezze a szükséges 120000 frt építési költséget. Ez összegből a város adjon egyszermindenkorra 50000 frtot, a megye pedig a fedezetre emelje föl föntebb említett 3000 frtos részesedését 5000 frtra a nemesi pénztár pedig évi 500 frt helyett adjon 1000 frtot. Zala-Egerszeg város kijelenté, hogy 40000 frtnál többet nem adhat és kilátásba helyeztetett, hogy a 10000 frt fedezetét az állam magára vállalja. — Ugy látszik: Zala-Egerszeg megkapja a főgymnasiumot!

— **Vasutasok öröme.** A magyar államvasutak ezer meg ezeréi alkalmazottjainak január elsejére nagy örömiük lesz. A miniszter ugyanis elhatározta, hogy a magánvasutak minájára nem utólagosan, hanem előre fogják a hivatalnokokat fizetni. Így a jövő újévkor dupla fizetést huznak. Ez nem javítja ugyan az alkalmazottak sorsát, de mégis régi kívánságukat teljesíti. Azonban helyzetüket is tekintetbe veszi a miniszter és szálláspénzüket fel fogja emelni.

— **Hun sírok Cikó község határában.** Cikó falu határában a f. év nyarán egy lovas és ló esontvázára akadtak. A lelet felől Wosinsky ismert régészünket értesítették, ő a tovább: kutatásokat azonnal megkezdte, mert tudta, hogy itt hun temetőnek kell lennie, amilyen sírmezőre Závod és Varasd tolnamegyei községeken is akadt. A 40—50 munkás segítségével eszközölt kutatás következtében eddig negyyszázötven esontvázat talált, melyek mind napkelet felé fordulva fekszenek. A férfiak jobb kezükben fegyvereiket: hosszú kést, három élű hajító dardat és baltát fognak, a balban pedig acélt, tűzkövet és szétmált taplót, végre obulust.

engem bizott meg, hogy tolmácsoljam gróf urnak az ő vegtelen haláját s igaz köszönetét.

Es a gróf ur szemei kerekre nyitak a — meglepetéstől.

Hát ő volna az csakugyan, az az igénytelen „kis baba”, a kin annyit kacagott s kiről már végkép megfélekedett reges regén?

Ha-ha! Igaz volna? Lehetőség ez? Eppen tegnap gyönyörködött benne egész elragadtatással, most is róla olvasott érdeklő, lelkesedéssel, minden szót. Hát ő volna? csakugyan? Az a tünemény-szerű bájos alak gyönyörű jelenség! Milyen érdekes, milyen váratlan, edes meglepetés!

Pillanatra a bámulat ejté hatalmába, minden érzékét, midőn hirtelen magához térve, előkelő közönnyel igyekezett szólani:

— Ah, ah! el is feledkeztem róla, no — annál jobb, hogy így kellemesen lepett meg. Lám, a fáradságot, a pártfogást — megérdemelte. Mondja meg kérem a kisasszonynak, hogy örvendek és — gratulálók, továbbá, hogy meg vagyok elégedve.

Őn talán rokona?

Géza halvány arcát az utóbbi szavaknál meleg pir öntö el.

— Nem uram! Annál több . . . barátja, hű öre . . . A ki vigyáztam minden

lépését, hogy olyan ártatlan, szelid s tiszta maradjon, mint akkor midőn együtt játszottunk, vígan — odahaza.

Ah úgy! Magában pedig ilyesmit gondolt:

— Egy színész, a ki ártatlan és tiszta no — minden esetre szörnyen érdekes új . . . jobb lett von azonban, ha e — kamasz — helyett maga jött volna el. No de se baj — majd találkozunk.

Azután két ujjá hegyét kegyesen bucsura nyújtotta. Géza barátunk nem valami barátságos érzelmekkel fordított hátat a palotának.

Akkor este ismét Tili játszott új diadallal, új dícsőréggel. A többek közt egyik érdekes jelenetnél szerfölött pompás bokorára repült lábához. Értékes ékszer is volt ráfűzve, s — másnap a grófi mecenás tisztelgett nála . . .

Elfogott volt erős zavarba jött . . .

Ah, még nem volt szokva ily látogatáshoz, a gróf ur pedig el volt ragadtatva az „aranyos libácska” által, a ki csakugyan ártatlan s kinek ragyogó bájai nem mesterkeltek ott a színpadon, hanem valódiak, elbűvölők, természetesek. Ah! ez a „baba-druga kincs, érintetlen, tiszta, valóságos gyöngy; s ettől fogva nem volt az élet előtte oly végtelen üres . . .

Látogatásai ismétlődtek s annak a „félelmes kamasznak” arca egy árnyalattal mindig sötétebb lett ilyenkor.

A gróf észrevette ezt és sehogya se tetszett neki a fiu utjában volt, gyűlölte feltőle . . . Kinos izgatottság szállta meg, midőn elgondolta, hogy elfoglalja annak a lánynak szívet, betölti a lelket egészen, pedig ő is részt öhajított belőle, szeretni akarta, kellett; vére, szilaj, nyugtalan, csapongó vére kényszeríté rá, melyben ismét felgyult a láng, perzselő, égő láng, forró, izzó, lavaként táncolva ereiben szüntelen. Birnia kellett azt a lányt érezte, megbűvölte, örültebe ejté, nem élhetett nélküle birnia kellett. De hogyan? Pénzzel meg nem közelíti, bámulatos jellem, sokkal nagyobb kincs, semhogy ilyen módon elérhetné. S meg hozza utjában az a „masik” is özi, vigyázza, mint a sárkánykigyó a tündérligelet. Ah! nem lehet másként, leszamolna minden „előítélettel” — határozni kell!

Egyik új, fényes diadal után meglátogatta ismét — komoly volt és határozott . . . Elibe tartá kincseit, palotát és szolgásergét, skérte, könyörögve kérte, hogy fogadják el, legyen urnójúk, korlátlan, „törvényes” urnójúk. Legyen neje, legyen az öve egészen, örökre egyedül az övé!

Tili szédült és bamult, legfényesebb álmai sem voltak ily kapraztatók, mese-szerűek. Ő a szegény kis hivatalnok arvája, hatalmas „irigylet” asszony . . . Ah! hát lehetséges ez? Vagy talán csak álom, eszlóka, muló tünderalom, mely

A pénzek a római császárság utolsó idejéből valók. Néhány férfi mellett lova csontváza is ott van. Egy ló a többitől előtérbe lép magasar emelt fővel, homlokán az ezüst szerszám zöld patinája. A ló mindig folszerszámzóva fekszik: szájában különös alakú zablát, két oldalán vésett szarvasagancsokkal; kantár, vascsatt, kengyelvas. A szerszám nagyon szép bronzdíszítéssel van ékesítve. A női csontvázakon ékszerek vannak. Az ékszerek függők, nyakékek, karperecek és gyűrűk aranyból, ezüsből, borostyánkőből, bronzból és üvegből valók; a gyöngyökbe az üveg mozaikszzerűen berakott munka. A baközben tartott orsógomb is nagyon gyakori. Raakadtak egy hun fejedelemtől sírjára is, aki ironó lehetett, mert a jobb kezében gyönyörű motívumokkal díszített ezüst stílus találták melylyel viaszszal bevont fatablakra véste költői gondolatát. A stílus ezüst, hosszú tű, egyik vége hegyes, másik kanálalakú lapos. Egy másik csontvázon szintén találtak ilyen stílust, de ennek a nyakán lógott. Egy hun vezér sírjában kopját is találtak; ez majdnem egy méter hosszú vaslándza, melynek köpűjébe abban a korban hosszú rudat illesztettek s a köpű végéről zászló lengett. A legtöbb csontváznak a halott mellé adott ételeket edényekbe rejtették: leginkább tojáshejat találtak, szarvas vagy más állati csontot nem. Sok sírban a férfit nevével együtt találtak eltemetve. Ifj. Haj Ede lelkész, ki Wosinszky-nak az asztalokban segítő társa volt, azt állítja, hogy lehet ott körülbelül ezer ár. A vidékiek szorgalommal gyűjtik a hun fogakat s a legmagasabb arisztokratáktól, például gróf Apponyi Sandornétól, Esterházy grófnétól, Borghese hercegnőktől lefelé nagyon sokan hun fogakat hordanak mellükben és jou-joukban. Wosinszky a leleteket a Nemzeti-Muzeumban helyezi el, az utóbb talált csontvázakat pedig földestől együtt fogja az e-redeves kihalásra felküzdeni.

**Az alföldi nagy műt.** Az Alföldet átmenő s annak jelentékenyebb városait érintő műutat szándékozik a kormány létesíteni. Pálffy Ferenc szegedi polgármester a közgyűlés határozata elé vitte azon javaslatot, hogy a kereskedelem-

ügyi miniszterhez felirat intéztessek melyben a kereskedelmi miniszter felkérte Szeged számbavételére a terv zelt másfél millió költséggel nagy alföldi műutat Szeged, Baja, Szabadka, Hód-Mező-Vasárhely, Oroshaza és Csaba voltának azon pontok, melyeket a nagy utvonalba becsatlóni Szeged köztörvényhatósága óhajta. Nevezett városokat a polgármester felszólította, hogy azok is kérelmeznek a kereskedelmi minisztertől városaiknak, illetve közsegeiknek az utvonalba csatlóztatását.

**Lebbencs szabadon.** A régi betyárvilág romantikáját elevenítette föl 10-14 évvel ezelőtt Szabó János, akit egész Bácska csak a Lebbencs néven ismert és rettegett. Annak idején esendőkésre került s teljes nyolc esztendő telt illavan; a 8 évi feygházhoz ráadásul oda mondta a törvényszék, hogy 10 évi hivatalvesztésre és politikai jogainak felfüggesztésére is ítélték. 1855. évi november hó 17-én kezdte meg büntetését a jeles ember és az illavai feygházba 1858. évi december hó folyamán fogadták be. F. év november hó 17-én ismét szabad lesz Lebbencs, aki letartóztatása alatt nyugodtan viselte büntetését s jó magaviselettel tapasztalt, sőt a javulás jeleit is tapasztalták nála. De meg is viselte őt a kemény büntetés, meg az idő; most már törődött és beteges lett az alig 48 éves ember. Az illavai feygházban megtanulta a szabó mesterséget s hivatalosan kielégítőnek minősítették az e térer elért eredményét. Talán a becsületes életet is megkísérlé majd ezután. N. Militics közseg részesül abban a nagy szerencsében, hogy legelőször tisztelt őt a maga körében, mert igazolványa és útlevele már előre is ide allították ki.

**A kolera Pécsváradon.** megszüntnek tekinthető, amennyiben újabb betegedések nem fordultak elő, ennek következtében péntek este óta a budai külvárosi vámházhoz kirendelt állandó rendőr-őrs bevonatott.

**Szurkáló napszám.** Fata Zsigmond és Ádám János napszámok régebbi idő óta haragosan egymásnak és Fata már többször meg akarta késelni

Ádámot, de ez mindig megmenekedett. F. hó 9-én estefelé Fata becsipett állapotban találkozott Ádammal, ki elérkezettnek hitte az időt az elégtételvéresre és Fataval bírokra menve, azt alaposan a sarba vágta a Teréz utcában, mire Fata zsebkését előrántva, azzal hatalmas szúrászt ejtett bal ágyéka táján Ádámot a kórházba kellett szállítani. Fata pedig vizsgálat alatt van.

**Elöléptetés.** Böhm Ferenc, az osztrák-magyar bank tisztviselője Pécsre főnök-helyettesé léptetett elő. Ez az előléptetés a legszebb elismerés a fiatal tisztviselő buzgalma és tehetségei iránt, kit örömmel üdvözlünk újra itthon, szülő városai falai között.

**A kartársak bucsuja.** A pécsi kereskedő ifjuság egy agilis és szóvivő tagja: Nagy Sándor, ki a hírlapíródalommal is foglalkozott és "Vadvirágok" címen egy kötet elbeszélést is adott ki, az Országos Kereskedelmi Múzeum sfoliai kirendeltségéhez ösztöndíjas gyakornokká neveztetvén ki, barátai tiszteletére bucsulakomát rendeztek a "Hattyu"-ban, melyen mintegy 40-en vettek részt. A jó barátok megható toasztokkal bucsuztak el egymástól, kívánva szerencsét és boldogulást a távozóknak, amihhez mi is hozzá járunk annál is inkább, mert Nagy Sándor a pécsi zsurnalisztikának a távol idegenben is munkás tagja fog maradni.

**A pécsi kereskedelmi és iparkamara** reszeről a városi közigazgatási bizottságba a jövő évre Hartl Ferenc és Weidinger Ferenc rendes, pottagokul pedig Beck Gyula és Rupprecht Nándor választottak meg.

**Szaporodunk.** Október havában született a város területén 62 gyermek, elhalt 62 egyen. A szaporodás tehát 40. Óhajtandó, hogy e szaporodási arány állandó maradjon és hogy kifogva a differitásban és egyéb járványos gyermekbetegségeken: jusson is, maradjon is.

**Megjelent** a "Jó Egészség" naptára a magyar nép számára az országos közegészségi egyesület kiadásában az 1894 évre. Ez a rendkívül izléses nekalendárium változatos, mulattató tar-

eltünk, mint a delibáb, mit nem szabad hinni. Aztán a ragyogó, merész színekkel festett kép mögött a háttérben feltűnt egy végtelenül kedves fájo bús alak... az ő arnyeka, hű öre, imadott barátja. Szemeibe fényes könnyek gyűltek, a kísértést el akarta űzni; ah! nem! nem! mégsem! És e pillanatban ismét felhangzott a csábos igeret:

— A művészet teréről le fog lépni, hogy annál fényesebben ragyogjon azon a másik égen, melynek neve "forangu világ" s melynek varázsa olyan megpő, oly ismeretlen, s a mely fölött uralkodni egyenlő hatalom a királynővel. Imádvá, csudálva, nagy emberekől, koronás főktől, irigylve hatalmas, ragyogó, boldog asszonyoktól. És e mellett jatszva forgatni kezeink közt azt a fényes kis ragyogó tárgyat, melynek neve "uralkodó páca".

No — és ki tudna ellentálni ilyen kísértésnek, ennyi csabításnak!

A ragyogó alam felgyűlt s kapráztató fénye elhomályosította azt a bánatos, halovány képet... eltakarta... Hiába volt minden könyörgés, igeret... hiába, megszédült — eimerült!

Oly hamar elmúlt az a két kis rövidke év, a meddig Gézara kellett volna várn. Kinos fájdalomak közt nyugott beteg ágában, a selyemfüggönyök halvány világot vetettek átetsző, fehérarcára, olyan volt, mint egy szép halott. Komornai néma reszvéttel jártak körülte, a tudós madám pici rózsás testet göngyölt csipkés párnába.

A férje... ah, a férje, ki nem is sejtí, hogy apa, ki tudja? mit bánja ő hol van? Hiszen gyűlöli, nem is szerette sohasem, most tudja, most érzi. Mit az a sok kincs, rang, gyönyör új volt előtte, vonzotta; hálás volt iránta, tisztelte, ennyi az egész... Aztán, mit az az ismeretlen világ vonzó, varázshatalmat gyakorolt reá, szük ége volt támaszra, vezetésre, oh! de ez a varázs eltűnt már, oly hamar eltűnt s az a kör hidegen, üresen tárul elé, minden inger nélkül, nem tudta megszokni soha — sohasem! Most már nem is vegyül bele, gyűlöli utálja, gyermekének fog élni egyedül, ez kielégíti, ez boldogítani fogja.

Es a fájdalomak ismét kinos rohammal lepik meg, feljajdul, sir, zokog... ah! Orvost, orvost, rebegi halkán.

Es mig kiejti e két kis rövidke szót, mintha csillapulanak az emésztő kinok, arca szelid ábrándba olvad; orvos... orvos... Azóta már "ő" is igen, ő is gyógykezel...

A kocsi berobog, az orvos felsiet s megáll a selyemfüggönyös csipkés egy előtt... No — és mi volt ez?

A grófnő nagyot sikolt, az orvos megrendül s egy végtelen kinos, néma pere alatt alig tudja magát kissé összeszedni.

— Boesánat asszonyom, hebegi vegre, váratlan jóesem megjesztette, mit őszintén sajnálók. De nagybátyám épen veszélyes operációt végez s engem kért fel, hogy helyettesítem. A grófné kétségkívül szenved s a felindulás veszélyes, nyugodjék meg kérem...

Es az a beteg azért asszony lazus mohósággal hallgatta azt a dallamos, mély rezgésű hangot, melyet úgy szeretett hallani egykor s melyre úgy vágyódott titkon s oly rég várakozott!

— Kösönöm, hogy eljött — susogta — mily váratlan boldog, édes öröm ez. Ön meg fog engem gyógyítani, tudom, Gygy, úgy! Újjon ide mellém. Aztán beszéljen úgy, miként akkor régen, tudja?... Ne féljen a férjem nem fog bennünket zavarni, nem látjuk mi egymást sokszor heteken át... No beszéljen hát! Hogy van ön Géza? Óh mondja, hogy van ön?

— Kösönöm asszonyom jól érzem magam!

— Ah, hát csak így? Hát boldog ön? Mondja, boldog?

Most az vagyok, igen... nagyon, nagyon boldog!

— Most... és halvány pir önté el azt a szép, szenvedő márványfehér arcot.

Mar végzett, ugyebár? Otthon lakik otthon... érdekes, fiatal, keresett orvos, ah! ah! milyen szép lett volna!... A csinos kis kalitból, melybe fészket rakott, a kacagó, bájos güli hiányzik meg csupán, a ki édes dallal, sugárzó arccal várja haza férjét a paciensektől, jó ebédre, jó levevre... a csinos, kis aranyos doktorné — ugy-e?

— Úgy van asszonyom!

Es ajakán boldog, édes mosoly fut végig, úgy mint hajdan, midőn együtt ter-

talmával és szép kiállításával máris meghódította a magyar népet és évről-évre több példányban terjed el és szorítja ki az egyéb kalendáriumokat. A legújabb harmadik évfolyamban is törül metszett eredeti cikkeivel kedveskednek legjobb írónk a népnek, kerülve, mindenütt a tudakosságot „Örse néni meséje” (Vilmától). „A jó atyafiak.” (Tóth Belától). „A tanyák világában.” (Sebők Zsigmondtól). „Egy gyerek, semmi gyerek.” (Jakosi Viktortól) mindmegannyi elbeszélésbe burkolt jó tanács a népnek s az orvosok is, kik közül Csatory Lajost, Csapodi Istvánt, Rakosy Bélát, Szendelly Aladárt és Szontagh Tamást említjük meg, könnyen érthető módon tanítják a népet az egészség megővésére. Különösen hasznos része a naptárnak „a munkások betegségeiről” szóló cikk, melyben minden foglalkozásnak és mesterségnek megvannak írva az egészségi szabályai, még pedig betűrendbe szedve, hogy kiki megtalálja a magáét. Végül egy utmutató szegény betegek számára, kik ismeretlenek Budapesten, a szokásos vásári mutató stb. S a komoly alaphangot sikerült éleek derítik föl szép rajzokkal ékítve. Izlelőül egyet: — Itt az orvosság, ebből adjon minden két órában a feleségek. De el e felejtse, hogy hívős helyen kell tartani, mert megromlik. — Igenis doktor ur, mond a paraszt. — Azzal haza megy és leviszi a pincébe — a beteg asszonyt. A naptár ára 30 kr., de a ki 2-10 példányt rendel, az példányonként 27 krajcárért, 11—50 példányig 25 kréért, 50 példányon felül 22 kréért kapja példányonként bérmentes küldéssel az egyesülettől. Melegen ajánljuk a naptárt különösen néptanítóknak, jegyzőknél és mindenkinek, a ki a nép javát szíven viseli. A pénz előlegezen az országos közegészségi egyesület pénztárnokához. Budapest, Eszterházy-utca 5. sz. alá küldendek.

**Szerkesztő üzenete.**

**Skorpio.** Ismeretlen szerzőktől nem közölhetünk politikai irányú cikkeket. Hat meg ismeretlen álnévű szerzőtől! Ugy tetszik nekünk, hogy Ön nagyon is naivnak

vezettek így a városligt árnyas utain mint bohó, kedves gyermekek.

A grófné beteg, remegő szíve nagyot dobban az édes emlékre, gyöngye, megtört alakja megrázódik s forró, ideges ajka hevesen sugja:

— Géza! maradjon itt velem, gyógyítson meg s aztán vigyen el magával, haza — oda — érti? . . . Itt hagyok en mindent magáért szívesen, csak a kis fián at viszem, egyebet úgysem szeretek itt semmit . . . semmit. Vigyen el, hogy boldogok legyünk . . . Hallja? érti? Szóljon hát gyorsan!

— Lehetetlen asszonyom!  
— Mit mond? Jól hallottam?  
— Azt, hogy lehetetlen! Azért jöttem ide most a fővárosba, hogy a nagybátyámat vigyem a — lakodalmamra.  
— Egek!  
— Csak csöndesen asszonyom s mindenekelött feltétlen nyugalom.

Ha-ha! minő keserű gúny kedves doktor. Ön megölt engem! Érti? Figyeljen ide! Egy jósnő azt mondta nekem, mikor a grófhoz mentem, hogy boldogságom tetőpontján fogok meghalni. Nos?

Adieu doktor! . . .  
A górcsók összerántották szép, fehér bársonyos testét s lázas delíriumában csak ezt kiáltá meg:

— A—fér—jem! . . .  
És a gróf ur s a szép Lili estélyén táncolt akkor, a midőn a jóslat beteljesedett.  
**Nagy Erzsike.**

tart bennünket, pedig higgye el, hogy nem vagyunk azok.

**B. K.** A versek csengnek, bongnak, de semmi újat nem mondanak. Tartalom, rim, azok mind oly ismerős, hogy szinte bántó. Teljesen a minta képek hatása alatt áll, pedig a fő: az eredetiség.

**Nasic.** A párisi levelek nagyon szépek.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:  
**FEILER MIHÁLY.**

Nyom. Feiler Mihálynál (lyceumi nyomda) Pécsétt

**40 év óta a legtöbb istállóban használatban, étvágyhiánynál, rossz emésztésnél, valamint teheneknél a tej javítása s a tejelőképeség fokozása céljából**

**Kwizda-féle korneuburgi marhatáppor**  
lovak szarvasmarha és juhok számára. Egy dobozzal 70 kr., fél dobozzal 35 kr.

Kapható Ausztria-Magyarország gy gyógyszerárban és droguistáinál

Fő letét **Kwizda Ferenc János**  
osztrák és és k. és román kir. udv. szállító ker. győző z. **Korneuburgban**, Bécs mellett.

Tessék a mellékelt védjegyre ügyelni s a vélelnél határozottan kifejezni:  
**K w i z d a - f é l e k o r n e u b u r g i m a r h a - t á p p o r .**



PETANOVITS

**„Metropole szálloda”**

Budapest. Kerepesi-út

Az egyedüli szálloda Budapestben mely központi fűtés által állandóan fűtött szobákkal bír. Felvonó gép (Lift), villamos világítás és fürdő a szállodában. Kitünő étterem és kávéházzal. Mersékelt árak.

Kiszolgálás és viágítás nem számítáltak.

Kitünő tisztelettel

**Berkovitz J.** igazgató.  
**Frühau f. J.** szállodatulajdonos.

Igen fontos talál-mány!

**„Columbus”-czimbalomverőfej.**

A „Columbus”-czimbalomverőfej az éppoly fáradtságos, mint alaktalan pamutozást és cernázást feleslegessé teszi, a mennyiben egyszerűen reáluzandó a verőpálára, melyről mindenkor le is húzható; a legfinomabb nemezéből készül, a verőpálákra rásimul és selyemgubó alakú; megszünteti a pum tozat tompító hatását s a kellemetlen kopogás helyét kellemes esengő hangokat nyertünk; sohasem pusztul el, miután esetleges kopás után egy kevésbé forogtatva, ismét egy új verőfejet pótol; ára a verőpálák minőségére szerint: frt 2.—, 2.10, 3.— és 3.50. Külön a „Columbus”-fejek párja 1 frt. feljatlója a **STERNBERG ARMIN és TEST-VERE** cég, esasz. és kir. kiz. szabadalmazott hangszeripar. **Budapest, VII. ker Kerepesi út 36. sz.**

A „Columbus”-czimbalomverők kivánatra nagy képes árjegyzék cimbalomokról és más egyéb hangszerekről ingyen és bérmentve.

**A legjobb világhírű szájjviz.**  
Orvosilag megvizsgálva és rendelve!

**45 éves jó hírnév! Száj- és fogbetegségek** u. m.: a f g ak tágulása, fogfájások, gyulladások, daganatok, a száj kelltellen szaga, vérző foghöz, fogkő-lerakódás, **legbiztosabban meggátoltatnak** a világhíru, valódi es. és k. osztr. m. és gör. kir. udv. fogorvos

**Dr. POPP**  
**Anatherin-szájjvizének** naponta való használatát által. Tetemesen nagyobb palackokban 50 kr., 1 frt és 1 frt. 40 kr.rral.

Óvszerűl szolgál mindenféle fogfájás és szájjbetegség ellen; jórak bizonyít **torok-öblítő** az idült torokbajoknál, s nélkülözhetetlen az ásványvizet használatánál s a dr. POPP-féle **fogpor** vagy **fogpaszta** egyidejű használatát megett mindenkor egészséges, szép fogak nyerhetők Dr. POPP-féle **fogplomba**, az odvas fogaknak kitömésére, dr. POPP-féle **nővény-zappan** mindenféle bőrkütegék ellen, különösen fürdők számára, dr. POPP-féle **napraforgóvirág-olajszappan** **Vénusz-zappan**, a jelenleg legjobb s legfinomabb **pipere-dívatszappannal** s a bór finomításra tekintetűbe felülmulhatók.

**Popp Veloutine arepora** 75 kr., legfinomabb francia minőség, olimentes, jól fed, de nem fest.

**Popp Eau de Quinine** 75 kr., a legjobb lepmosó szer, erősíti a lejtűt.

**POPP féle Savon de Famille** pompás minőség, francia módon készítve különböző ajánlatos családok használatára. Darabja 15 kr. Kapható hat különböző szímben és 6 kellemes és é s illattal.

**Árak:** Anatherin fogpaszta szelenékhén 70 kr. illatos fogpaszta 35 kr, fogpor 63 kr, fogplomba 1 frt, nővényzappan 30 kr, napraforgóvirágolaj-szappan 40 kr, Vénusz-zappan 50 kr. — A hamisított Anatherin-szájjviz megvételetől, mely a vegyelemzés szerint a fogakra káros hatással van, mindenki határozottan óvakodjék.

**Dr. POPP J. G.**  
hírneves **toilette-különlegességei** kaphatók  
**Pécsétt:** Sipőcz István, Góbel Kálmán, Erveth János és Zsiga László gyógyszerárban, Alt és Böhm, Pacher Ede, Lang H. és Fia, Reinhold A., Pfeffermann és Schön, Raab G. üzletében. **Pécsváradon** Dvorszky B. **Szigetváron** Salamon I. és Visy S. **Sztlőrincen** Szilágyi G. **Mohácson** Luizer V. s Szendrey S. **N.-Bolyon** Eöry L. **Mágocon** Szék G. **Dombóváron** Szallós I. **Battaszéken** dr St uroczka I. **Siklóson** Petrács S. **Villányon** Csathó S. **Nádason** Mesterházy, A. gyógyszerárban, valamint Magyarországon minden gyógyszerárban, illatszerezésnél, droguistánál és finomabb üzletben és

**Dr. POPP J. G.**  
cs. és kir. és gör. k. r. udv. fogorvos és udv. szállítónál Bécs, I. Bognergasse 2



# SCHÖNWARD IMRE



órák és ékszertárgyak gyára

Főüzlet:

Király-(fő)utca, a „H a t t y u“-épületben.

**PÉCSETT**

Műhely:

Király-(fő)utca, a „H a t t y u“-épületben.

**Elad tartós és maradandó értékű tárgyakat olesó szabott gyári áron irásbeli jótállással.**

**Minden tárgy valódisága bizonyítására a bécsi és budapesti m. kir. főpénzverde-hivatal által van megvizsgálva és fémjelezve. Meglepő szép ujdonságok valódi ezüst és china-ezüst disztárgyakban, nevezetesen:**

**Egy finom angol cognac-készlet 6 személyre rendkívüli finom kivitelben 18 frt.**

**Egy csinos mocca-készlet (2 személyre) legjobb és diszes kivitelben 16 frt.**

**Gyümölestartó legujabb lilazománc-tányérral és ciselirozott chinaezüst diszitással 24 frt.**

**Finom chinaezüst gyümölestartó kristályüveg-betéttel 16 frt.**

**Egy névjegygyűjtő kosár angol façonban 6 frt.**

**Virágkosárka legfinomabb színes zománcüveg betéttel, massiv és elegans kivitelben 12 frt.**

**Szőlőkosarak, ecet és olajtartó állványok, gyertyatartók, vaj-készletek, gyermek étszerek, cukorobozok, kenyérkosarak, tálcák, tintatartók, szivarzó készletek, kávé, tea és tejes kannák 3-5-7 frttól feljebb vannak dús választékban raktáron.**

**Torta és felszolgáló tálcákban meglepő csinos ujdonságok vannak gazdag választékban.**

**Valódi legfinomabb minőségű berndorfi alpacca és chinaezüst gyári raktár eredeti gyári árok szerint:**

12 db nagy kanál a legjobb minőségben	16 frt — kr.
12 db nagy asztali kés	15 frt 75 kr.
12 db francia villa	16 frt — kr.
12 db kávéskanál	8 frt 25 kr.
12 db étszertartó	8 frt 50 kr.
1 db levesmerő	5 frt 40 kr.
1 db tejmerő	3 frt 40 kr.

**Teljes készletek 12 és 6 személyre csinos casettekben gazdag választékban folyton raktáron vannak.**

**Vésnöki munkák saját műtermemben csinos és művészies kivitelben készíttetnek.**

**Egy tetszés szerinti monogramm étszerekbe dbja 10 kr.**

**Egy betű vésése 2 kr.**

**Korona vésése 20 kr.**

Kiváló tisztelettel

# SCHÖNWARD IMRE.



Van szerencsém a t. cz. közönségnek tudomására hozni, hogy gyáramban különféle gyártmányu

# kerékpár-raktárt

létesíttem, a mely tisztelt vevőim által bármikor megtekinthető.



Valamint minden e szakmába vágó javításokat gyorsan, pontosan s legutányosabb áron eszközölk.

A t. c. közönség szíves pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel

4522

**KINDL FERENCZ**

Nepomuk-utca 33.



## Eszenciákat



rum, cognac, minden nemű szeszes italok asztali likőrök és különlegességek azonnali elhibázhatatlan elkészítésére a legkitünőbb minőségben szállítok.

Azonfelül ajánlok 80 fokú, vegyileg tisztá **eceteszen-  
ciát** kellemes ízű borecetel és közönsége ezetek gyártásához. Leírások és használati utasítások ingyen mellékeltek.

**Kiváló eredményért kezeskedek.**

Árllapot bérmentve küldök.

**POLLÁK KÁROLY FÜLÖP**

eszencia - különlegességek gyára

Pragaban.

Megbízható ügynökök kerestetnek.

4546



Minden hasonló készítménnyel szemben előnyben kell részesíteni ezen labdacsokat, melyek mentesek minden **ártalmas anyagtól** s a legnagyobb eredménnyel használhatók az altesti szervek betegségeinek, különösen ha hajtok és vértisztítók. Egy gyógyszer sem kedvezőbb és amellét egészen ártalmatlanabb

### s z é k r e k e d é s e k e t

a legtöbb betegségeknek a biztos forrásait olvasni és elköszözt alakja aig még a gyermekek is szívesen veszik. Ezen labdacso **dr Pitha** u. ari tanácsostól igen megtisztelő bizonyítvánnyal lettek kitételve.

Egy 15 labdacso tartalmazó doboz **15 kr.**, egy henger (8 doboz, 12 labdacso) ára **csak 1 frt o. é.**

**Óvás!** Minden doboza melyen a cég: gyógyszerár »zum heil. Leopold« nem áll és hátsó oldalán védjegyünket nem látja, hamisítvány, melynek megvételelőt a közönség óvatik. Igazán kell figyelni, hogy ne rossz s nemesak semmit eredményt fel nem mutatható, de épséggel ártalmas készítményt kapjanak. Határozottan **Neustein-féle Erzsébet-labdacsokat** kell kérés ezek a borítékban és használati utasítás az itt látható aláírással vannak ellátva.

Hauptniederlage in **Wien:** Apotheke »zum heil. Leopold« des Ph. Neustein Inerstadt, Ecke der Planken u. Spiegelgasse. Hauptniederlage in **Fünfkirchen:** Apotheke S. Spöcz, L. Zsigmond bei die Barmherzigen. in **B.-Selye:** F. Uvra

Érdemes elismarthatatlan!

**MAAGER VILMOS-féle**  
valódi, tisztított



**MÁJOLAJ**

(törvényileg védett csomagolásban)

**MAAGER VILMOS-tól BÉCSBEN.**

Az első orvosi szaktekintélyek által megvizsgáltatott és **könnyű emészthetőség** nél fogva gyermekeknek is különösen ajánlatik és rendeltek mindama eseteknél, melyeknél az orvos az egész testi szervezet, különösen a mell és tüdő erősítését, a test sulyának gyarapodását, a nedvek javítását, valamint általában a vér tisztítását el akarja érni. — 1 üveg ára 1 frt és kapható a gyári raktárban **Bécsben III 3. ker., Heumarkt 3.** valamint az osztr. magy. monarchia legtöbb gyógyszerárban.

**Pécsett:** Spöcz István, Zsiga László, és az irgalmasok gyógyszerárban, Rech Vilmos, Spitzer Sándor fia és Köszl János kereskedésében.

Fő aktár és főfelárúsítás osztr.-magyar monarchia részére:

**MAAGER VILMOS BÉCS,**  
III/3. Heumarkt 3.

Utánzások a törvény által büntetettek.

Csak akkor valódi, ha a baromszögű palack az itt levő szalaggal (vörös és fekete nyomas, sarga papíron) van elzárva.

Protocollirter Verchlussstreifen

**WILHELM MAAGER'S**  
echter gereinigter  
**DORSCH**  
**Lebertran**

Innen auf der Flasche muss untenstehend stark hervorgehoben Schutzmarke in Schwarz auf Glasfenster eingegraben sein

Protocollirter Verchlussstreifen

**Látszer-intézet és látszer-gépészeti műhely**

**WALDSTEIN J.**

alapított 1842-ben.

**Bécs, I., Kohlmarkt 20.**

ajánlja gazdag raktárát látszerekben olcsó áron.  
**Szemüvegek,** lorgnettek, pontosan összeillő üvegekkel 150-tól feljebb.  
**Színházi látszóvegek,** számos izléses, jó alakba 5 frttól feljebb.  
**Légsúlymérők,** az idő előleges meghatározására kipróbálva, pontos jelzéssel 12 frttól feljebb  
**Hőmérők** szobák, ablakok, fürdők, utazók, lázbetegok stb. számára pontosan kipróbálva és jó jelzéssel 50 krtól feljebb.

A látszerészet körébe vágó minden javítás gyorsan és olcsón eszközöltetik. — Levélbeli megbízások azonnali és lelkiismeretesen teljesítetnek. — Kívánatra könnyen érthető bevezetés küldetik a szemüvegekhez. — Árjegyzékek ingyen és bérmentve. — Meg nem felelő szerek készségeesen becs rítetnek.

**WALDSTEIN J. látszerész intézete BÉCS, I., Kohlmarkt 20.**

# Uj könyv- és papirkereskedés!



Felhivom a t. közönség b. figyelmét azon körülményre, hogy **PÉCSETT, Király-utca, Hattyu-épületben (Schönwald Imre ékszerüzlete mellett) egy jól berendezett**

## könyv- és papirkereskedést nyitottam.

**Jól felszerelt raktár, jó minőségű áruk, mérsékelt árak, gyors, pontos és előzékeny kiszolgálás** által t. vevőim megelégedését reményelem kiérdemelni.

*Könyv- és könyomdai munkák felvétele a legjutányosabb árak mellett.*

Mindennemű tankönyveket  
és tanszereket

 a legjobban és legolcsóbban lehet beszerezni. 

*Régi tankönyvek vétele és eladása.*

**50 drb. angol „Pearl” csontszinű levélpapír és 50 drb. boríték egy esinos dobozban 80 kr.**

# WOLF MIKSA

könyv- és papirkereskedő.

**Vidéki megrendelések a legpontosabban teljesítetnek.**